

Первая городская аптека

Киричек М.

В аптеку мы спешим, увы, не от хорошей жизни. Она выручает нас, когда к нам или нашим близким приходила болезнь. Почти век служит людям аптека, что находится на узлу улицы Ленина и переулка А. Глушко. Эта аптека - первая казенная, общественная, т.е. содержавшаяся за счет городских средств. Ее открытие состоялось 30 (17) августа 1901 года - 95 лет назад.

Слово «аптека» произошло от греческого «склад». В 1581 году по просьбе русского царя Ивана Грозного английская королева Елизавета прислала группу своих медиков. Среди них был дипломированный аптекарь Д. Френч, которому было поручено устроить в Кремле аптеку для снабжения царя и его семьи нужными лекарствами. Эта «царева аптека» и стала первой в России. А для населения первая аптека была открыта в Москве лишь в 1672 году. Основная масса русского народа пользовалась снадобьями, которые готовили разного рода врачеватели, в результате чего было множество отравлений и смертельных случаев.

Созданный в XVII веке Аптекарский приказ представлял собой центральный правительственный орган, ведающий всем врачебным делом в стране. Он осуществлял и контроль за качеством лекарств, применяемые лекарями и отпускаемые аптеками и лавками. Чтобы улучшить обеспечение населения лечебной помощью, Петр I в 1701 году разрешил открывать «вольные» (частные) аптеки.

Прообразом первой аптеки в истории нашего города стал склад с запасом порошков, микстур, пластырей и лекарственных трав, которые присланы были по приказу царя Петра в строящуюся Троицкую крепость в 1705 году.

Как известно, Таганрог более полувека лежал в развалинах, и только в период его возрождения (1770-е годы) вновь появилась потребность в лечебных средствах. Особенно она возросла с устройством здесь Главного карантина Приазовья (1776-1834). Патентованные лекарства закупались тогда за границей, а лекарственные травы выращивали на месте. Вначале прямо на территории карантина, а с 1806 г. - на специальных плантациях Аптечного сада (парк им. М. Горького).

В 1804 году появилась в городе и первая частная аптека провизора А. Геча. К 1853 году было две таких аптеки, и 1890-м – пять (на 50 тысяч жителей). Разными лечебными средствами торговали также некоторые владельцы бакалейных лавочек, в чем можно убедиться на примере «Лавки Чеховых».

Частники всячески противились, боясь конкуренции, стремлению местной общественности открыть городскую аптеку. И все же, благодаря настойчивости таганрогского санитарного врача, члена городской Управы П.Ф. Иорданова, при активной поддержке А.П. Чехова, казенная аптека была открыта. Для этой цели доктор И. Собсович (соученик Чехова по гимназии) сдал городу в длительную аренду нижний этаж своего особняка. Общественная аптека сразу получила широкое признание жителей, т.к. лекарства в ней продавались по умеренным ценам.

К моменту установления советской власти в Таганроге было две городских аптеки и 18 частных аптек и аптечных магазинов. После их национализации и перераспределения оборудования и медикаментов были открыты всего четыре аптеки и один магазин. Причем первая городская аптека стала центральной (позже получила № 50). В течение 85 лет она обслуживала таганрожцев в старом помещении, которое с годами стало тесным, да и требовало капитального ремонта. В 1986 году центральная аптека перешла в новый дом на улице

Свердлова, 65, где заняла весь первый этаж. На освободившейся площади предполагалось после ремонта открыть то ли фотоателье, то ли магазин. Но жители не хотели смириться с отсутствием аптеки на привычном месте.

Благодаря энергичным действиям директора ГПП «Фармация» И. Морщинина, при активной помощи генерального директора музея - заповедника Е. Коноплевой, удалось отстоять помещение аптеки. А затем осуществить идею воссоздания первоначального облика бывшего особняка Собсовича и приблизить интерьер аптеки к временам дореволюционным.

Оригинальные разработки были предложены специалистами «Таганрогспецпроектреставрации». Их воплощали в жизнь мастера «Таганрогреконструкции» и «Рамерии». Несколько лет велись ремонтно-реставрационные работы. Постепенно изменялся фасад здания: освобожденные от более поздних наслоений стены обрели прежние архитектурные элементы. Исчезло несвойственное дому сплошное остекление, появилась старинного вида деревянная входная дверь с металлическим навесом. Разительные перемены произошли внутри помещения: снят навесной потолок, восстановлена настенная роспись и лепные розетки на колоннах в торговом зале.

Один из межколонных простенков украшает барельеф А.П. Чехова работы коллектива архитектурно-творческой мастерской В. Черепанова. Мастера модельного цеха ТАНТК им. Бериева изготовили новую, светлого дерева, специальную мебель: прилавки-витрины, пристенные шкафы, ограждение кассы.

Многие оказали помощь возрождению аптеки: Никольская церковь выделила стекло для окон и позолоту для лепнины, работники полка транспортной авиации откликнулись на любую просьбу.

Общими усилиями историческая аптека спасена. Интерьер торгового зала, несколько предметов старинной аптечной утвари, выставленной на одной из полок, создают атмосферу прошлого века. Это напомнило мне увиденное однажды в Петербурге. Там, в одной из первых аптек города создан своеобразный музей истории аптечного дела: представлено более 250 экспонатов и вывешена информация о развитии фармации в России и в городе, историческая справка о данной аптеке.

Почему бы и нам не создать такой музейный уголок в старейшей городской аптеке, снова работающей на своем привычном месте (в качестве отдела готовых лекарственных форм ГПП «Фармация»)?

Дорогие таганрожцы! Поройтесь в старых, ненужных вещах и, если обнаружите там необычные флаконы, мензурки, весы, ступки, баночки и т.п., принесите их в дар городу в честь приближающегося 300-летнего юбилея. (Обращаться к заведующей С.А. Суминой).